

大公報社評

高質量民主深深扎根香港社會

——第八屆立法會選舉成功舉行的啟示系列評論之一

第八屆立法會選舉成功舉行，90位議員順利產生。選舉過程安全、有序、圓滿，各界別及整體投票率高於上屆，充分反映了香港民意，充分展現香港堅定推動由治及興的強大決心和意志，充分證明具有香港特色的高質量民主已經深深扎根，為香港長期繁榮穩定提供了堅實的制度保障。

選舉期間，一場突如其來的火災對香港造成了嚴重傷害，選舉工作一度暫停，這無可避免地影響了選舉氣氛。然而，最終有超過131萬選民踴躍投票，包括不少受到火災影響的居民，這不僅體現了從特區政府到社會各界對今次選舉的重視和支持，更彰顯了香港社會對新選制下立法會與行政機構良性互動、推動香港良政善治成果的高度認可。

第七屆立法會是新選制下選出的第一屆立法會，四年任期內，高質高效通過大量議案，在維護國家安全、提升地區治理效能、解決民生難題、推動經濟發展等方面均作出重要貢獻，提升了香港社會對新選制的信心。第八屆立法會選舉開始後，161位候選人積極參與選舉論壇並深入社區接觸市民，聚焦房屋供應、青年發展、北部建設、共建大灣

區等大家最關切的問題，通過拆政網、拆能力、拆表現爭取市民的認同。火災發生後，候選人立即放下競選工作，全身心投入到救災善後之中，表現得到各界充分認可，令市民對新一屆立法會延續上一屆立法會理性議政的優良作風，攜手各界拆經濟、謀發展、惠民生寄予了更高期待。

香港新選制的制度優越性，在今次選舉中得到了充分彰顯。2019年修例風波爆發後，中央審時度勢，一方面為香港制定國安法，實現香港由亂到治並邁向由治及興，另一方面完善選舉制度，以「愛國者治港」為根本原則，兼顧了選舉的均衡參與性、政治包容性、廣泛代表性和公平競爭性，讓民主在更加公平、公正、公開、廉潔、有序中得到更好保障和體現。

參與今次選舉的候選人數量遠多於上屆，無論是哪一個界別都有競爭，真正是「人人有把握，個個有機會」；從其背景來看，既有資深議員，也有初生牛犢；既有基層代表，也有商界人士；既有青年創業者，也有科技精英……「五光十色」反映其多元性和廣泛代表性，能將社會各階層的民意帶入到立法

會平台。從選舉結果看，超過四成是新面孔，實現了議員的新老更替，在確保優質議事文化得以延續的同時，也為立法會注入了新動能。

今次選舉也體現了香港治理體系進一步成熟和完善，歷史性地告別了過去每逢選舉就出現政治動盪、政治漩渦的亂象，為集中精力搞好香港建設提供了制度保障。回望過去的選舉，一些擅長製造話題、挑動對立、煽動民粹的投機分子，憑着「鬥大聲」、「博出位」容易在選舉中取得選票，反觀真正的才能之士往往因為不擅長政治表演而在選舉中處於下風。新選制讓選舉回歸為市民謀福祉的初衷，通過良性競爭、君子之爭，讓選民優中選優、強中選強，進一步構建了具有香港特色的優質民主。

真正的民主不在形式如何，而在於是否有效、管用。今次選舉豐富了香港的民主實踐，也是一次制度自信的彰顯，標誌着符合憲法和基本法、符合香港實際情況、有利於長治久安的選舉制度得到香港社會的廣泛擁護，香港特色民主道路越走越寬廣，香港「一國兩制」實踐煥發出前所未有的勃勃生機。

井水集

推動改革前行

第八屆立法會選舉圓滿結束，展現了優質民主特質，實現了議員的新老交替。90個議席中，有50人連任，40人屬新面孔，「新丁」佔比超四成。新人的加入，讓立法會變年輕。議員平均年齡降為50.9歲，較現屆年輕4.1歲。當然新人重點不在年齡，而是代表了新群體、新力量。

新當選的立法會議員們，或扎根社區基層，或出身特定群體，深入社區群眾，關切民生訴求，能夠更全面反映社情民意，更好代表香港整體利益，他們的當選，是實至名歸，當之無愧。新選舉制度給所有人更好表現自我能力的平臺機會，是具有廣泛代表性、政治包容性、均衡參與性、公平競爭性的最好證明。

我們祝賀當選的新議員，還要向落選的候選人致敬。他們的付出不一定比當選者少，同樣也在聯繫選民、收集民意、服務社會、參與救災……他們和踴躍投票的選民、選舉組織者和工作人員，共同促成這屆空前成功的選舉，也讓本屆選舉實現了每個席

位都有競爭，無人能夠「躺贏」。他們用汗水和努力，讓新選舉制度的優越性得到進一步的彰顯。

過去一個多月的競選過程中，社會各界總動員，不論是商界還是專業界，不論是地區社區或是自發的義工，大家以各種方式投入到選舉工作當中。可以說，每一位都是這次成功選舉的「幕後英雄」，也是香港邁向由治及興的中堅力量。

罕見火災背景下誕生的新一屆立法會，被選民寄予了厚望。當前救災善後、調查檢討無疑是立法會第一位急務。相信新當選的議員們，一定會全力推動把事情辦好。除此之外，人們還期望議員會在對接國家戰略、實現高質量發展，推動系統性改革，打破利益藩籬，解決住房、安老、舊樓改造等老大難問題上，都能發揮生力軍作用，為香港改革發展注入新動能。

勝者不驕，敗者不悵，香港各界同心協力，推動改革前行，共同開創更美好未來。

深耕社區17年「沒有奇跡只有累積」

「哪吒」變票后 方國珊六度參選終圓夢

新一屆立法會選舉結果於昨日凌晨陸續出爐，地區直選方面，新界東南選區的方國珊曾五度參與立法會選舉，本屆終於當選並獲得58828票，成為「票后」，她直言「只有累積才有成績」。九龍東選區的鄧家彪以53675票成為「票王」，形容成功來自地區扎根與居民信任。他們均認為，上任後當務之急是協助大埔宏福苑救災善後，跟進災後重建、樓宇維修、消防安全等議題，幫助災民早日重建家園。

大公報記者 義昊

首要助宏福苑災民早日重建家園

本身是西貢區議員、人稱「哪吒」（曾演出電視劇角色）的方國珊歷經五次參選立法會，均以落敗告終，第六次終於高票當選。她形容自己是「17年磨一劍」，過去一直「擦石仔」做社區工作，包括處理個案和貼地的地區工作。方國珊感謝市民給予她一份好的成績表，她說，曾五次參選落敗，很多街坊都認為她欠缺運氣，感謝他們不離不棄，以及團隊與親人的支持，才能捱到現在。她直言：「沒有奇跡，只有累積才有成績。」

談及未來的工作計劃，方國珊表示，面對大埔火災，大家都感到難過，自己曾經在短時間內失去家人，明白心情很抑鬱，認為要走出

精神健康問題，需要很多人一起陪伴，亦要給予時間。她指出，新一屆立法會可以先通過工地禁煙的相關法例，同時重新檢討建築物條例及消防安全條例，她會在這方面加把勁，協助相關部門，包括消防處及勞工處在巡查地盤時有效打擊違規情況。

票王鄧家彪：跟進安基苑大維修

鄧家彪今次競逐連任成功，他認為，工聯會在九龍東「扎根最長時間」，與居民建立長期關係與信任，成為今次選情的關鍵優勢。多年深耕社區，令市民對工聯會及現任議員的表現有直接感受，支持基礎穩固，促成高票當選。他指出，上任後的首要任務，是跟進牛頭角安基苑情況，因為該屋苑正進行大維修工

程，與大埔宏福苑聘用同一顧問，現時處於真空狀態，他將要求房委會介入。另外，他也會聚焦宏福苑的災後重建、樓宇維修和勞工福利，推動消防安全條例修訂等，幫助受災市民恢復家園。

選舉委員會界別投票結果於昨日凌晨率先出爐。第七屆立法會議員姚柏良以1397票成為該界別中的「票王」。他表示，過去四年在立法會積極為旅遊業發聲，選委對其工作表示肯定，同時反映出旅遊業在整體發展中的重要性。該界別「票后」為連任成功的陳凱欣，共獲得1386票。她表示，結果印證了過去四年的努力，並強調會珍惜每一張選票所代表的信任，期望新一屆選委會界別議員們的多元背景能反映不同聲音。

新一屆議員平均50.9歲 較現屆年輕4.1歲

【大公報訊】記者龔學鳴報道：據統計，新一屆議員平均年齡為50.9歲，較現屆年輕約4歲。新一屆立法會議員中，最年輕的是旅遊界31歲江旻憲，最年長的是選委界67歲陳紹雄。地區直選的年輕面孔最多，有5人年齡為「三字頭」。

根據立法會截至今年10月的數據，第七屆立法會議員的平均年齡為55歲。翻查候選人向選管會提交的資料，大部分人有提及年齡；部分候選人雖未提供年齡，但能夠從公開資料取得有關資訊；另有3名候選人未曾在任何公開資料中提及年齡。

地區直選年輕面孔最多

若根據已知年齡的87人作計算，新一屆立

法會議員的平均年齡為50.9歲，較上屆年輕4.1歲。年齡最小的是旅遊界31歲江旻憲，最年長的是選委界67歲陳紹雄。地方直選的平均年齡為44.4歲；功能界別平均年齡為52.1歲；選委會界別平均年齡為53.3歲。87人當中，有8人年齡為「三字頭」，其中地區直選的年輕面孔最多，有5人年齡介乎35至39歲，包括港島東植潔鈴、新界西南陳穎欣及郭芙蓉、新界北譚鎮國及姚銘；沒有地區直選議員年過60歲。另外，87人中有5人年齡為65歲或以上。



▲今屆立法會選舉的點票工作於昨日清晨約5時58分完成。

大公報記者林良堅攝

【大公報訊】記者龔學鳴報道：今次立法會選舉共有四人未能成功爭取連任。他們表示，感謝市民與選民的支持，未來他們仍將透過不同方式服務市民。祝願新一屆立法會與特區政府攜手，推動良政善治普惠民生。

競選九龍東議席的顏汶羽表示，衷心感謝九龍東每一位支持民建聯的市民，亦感謝每一位義工的同行、支持。

市民有着不同訴求，有對育兒支援的託付，有更多行人暢道通行的期望，有對便捷交通出行的憧憬……當然還有大火後推動改革的強烈要求，這些寄託新一屆立法會議員都會牢記在心，繼續秉承「真誠為香港」的精神，做出實事。

港島西選區的郭偉強表示，遺憾工聯會議席未有增長，唯有靠工會兄弟姊妹發揮更積極的作用，為打工仔權益奔走。衷心祝願新一屆立法會與特區政府攜手，以香港市民的角度，推動良政善治普惠民生。

新界西北的陸頌雄表示，社會形勢不斷在變，但自己本着服務社區服務工友的初心不變。這次的落選，是很好的機會，讓自己重新思考，憑着過去在議會的經驗，在新時代下，可以如何繼續服務社區，貢獻香港，報效國家。

香港正值經濟轉型期，打工仔需要更團結，愛國工運的路一定要繼續走下去，道路或者曲折，但前途一定是光明的！

會計界的黃俊碩表示，感激大家一直以來對他的支持和鼓勵，未來他仍然會在不同崗位努力服務業界。

四人未能連任
· 換個方式服務市民